



甘婷婷 文/图

天气渐渐暖和起来，不少人早就坐不住了，尤其是在大西南，一年一度的盛会——泼水节就要到来了！这大概算是傣族一年中最热闹的时候了，不过，除了大家所熟悉的云南地区过泼水节，泰国、老挝、缅甸、柬埔寨等国同样也过泼水节。同样是泼水节，有什么不一样？泼水节仅仅是泼水而已吗？

在泰国，泼水节被叫做宋干节，是泰国人民庆祝新年的传统节日，如同中国的春节，每年4月13日起一连三天的宋干节，第一天被称作“马哈宋干日”，标志着过去一年的结束，第二天被称作“望闹”；第三天被称作“望泰龙宋”，标志着新的一年到来。宋干节不仅是泰国人民辞旧迎新的重要节日，以相互泼水表示庆祝，还有求雨、清除所有邪恶和不幸，怀着美好和纯净开始新的一年的寓意。

无独有偶，在我国云南西双版纳地区，也有一个泼水节，它与宋干节一样，是傣族的新年，是西双版纳最为隆重的传统节日之一，至今已有上千年的历史，一般在傣历4月中旬举行。

## 泰国泼水节vs西双版纳泼水节 不止泼水那么简单

行，差不多也在4月13日开始，为期三到四天，泼水节期间，人们在象脚鼓、铓锣的伴奏下，边泼水边唱歌跳舞，十分热闹。

不论在泰国还是西双版纳，泼水大战在4月12日就开始拉开帷幕，大街小巷不时闪现的“泼水战士”，分分钟让你提前感受泼水节的热潮气氛。到了13日，除了虔诚的佛教徒穿着节日盛装，年轻人则轻装上阵，汹涌澎湃的泼水大战一触即发！不知道哪个角落砸来一个水气球，打在身上爆裂后溅出的水带给你些许清凉；又或者一群帅哥正面笑容朝你打着招呼，但手里的水枪却毫不客气，“嗖嗖”朝你身上齐射；更“丧心病狂”的是，有人直接拎起满满一桶水泼向你，让你从头湿到脚！不过，两地的泼水节除了都要“泼水”，还有不同的地域特点。

准备几套轻便、好洗、快干的衣服，带上一人字拖，带上防水袋，必要的话带上防水相机，丢掉烦恼，丢掉压力，尽情陷入与水交战的兴奋中，在夏天到来前到西双版纳感受一回“不淋漓尽致不痛快”的泼水节吧。



广西成功治疗罕见“肝脏妊娠”

本报讯（记者庞慧敏 实习生王博）3月22日，在广西自治区人民医院进行的世界首例腹腔镜下保留肝脏的肝内妊娠清除术获得了成功。这种手术难度极高，该院普外科首席专家黄顺荣、妇产科主任任仁峰和肝胆腺体外科主任刘天奇等多名专家在麻醉科、输血科和外科ICU等多学科密切配合下，实施腹腔镜下保留肝脏的肝内妊娠清除手术，获得成功。目前，患者术后病情稳定，状态良好。

记者了解到，患者所患病症为世界上极其罕见的“肝脏妊娠”，随时可能破裂大出血，危及生命。据目前所知的报告，过去的60年里全球仅被报道过22例此部分必须切除，“此次手术要求非常精确，该切除的部分必须切除，不该切除的部位必须保留。”刘天奇说。

几番研讨后，专家们在几套方案中选择了保留患者肝脏的办法，即对患者实施腹腔镜下保留肝脏的肝内妊娠清除手术。这在世界上还未有先例。



3月26日，模特在北京饭店金色大厅举行的梅赛德斯-奔驰中国时装周上展示亲子时装。本次时装周以“设计+”为主题，广泛联系整个产业链和市场需求，进一步推动产业结构调整 and 时尚文化创新。本报记者 许之丰 摄

有“穷游”者描述，在翻山越岭终于看到心中向往的风景时，美丽与震撼会刻骨铭心！  
也有放弃者告知：“那些编出很好故事和图影现身朋友圈的人往往是虚荣作祟”，精彩后面有难言的不爽。

# “穷游”，也许没有真相

的钱游历更多的地方，这对喜欢旅游的人来说，本身就充满了诱惑。不仅如此，在各式各样的“穷游”讲述中，更勾起心绪的不是景色，而是旅程中随时可能会遇到的事件以及与之相伴的心动，像荒野搭车的感怀、异域他人卧榻之侧的沙发安卧、还有青年旅店陌生人传神的叙述，等等。“穷游”路上，骑行、徒步、拼房、搭帐篷——各种降低开销的行为都被赋予了意义。

大体而言，“穷游”更多的情形下属于年轻人。对远离年轻岁月，又没有“穷游”经历的我来讲，印象最深的景观是昔日的法国世界杯。彼时众多青年背着睡袋，甚至带着面包奔赴赛区，在也许疲惫、也许狂欢的夜晚之后，就露宿在街边的马路上。这应该算“穷游”吧？和国内旅行社所谓的（体育盛会）豪华游比较，撇开金钱的节省，魅力孰大孰小呢？

有“穷游”者描述，不只在旅程中会有众多意想不到的收获，在翻山越岭终于看到心中向往的风景时，美丽与震撼会刻骨铭心！

也许吧。在厦门念大学、曾经计划假期“穷游”却未成行的壮壮说，放弃的原因是有经验的女同学告知：除非有女士低胸服饰相伴，否则搭车艰难。此外还劝诫他说，“那些编出很好故事和图影现身朋友圈的人往往是虚荣作祟”，精彩后面有难言的不爽。

假如所指是奢侈的顺心和简朴的窘迫，恐怕就是另外一个层面的问题了。好的故事，坏的感受，无论是否亲历，经过讲述人精选，然后再加入你自己的想象，这些遮蔽了真相的叙事，不管是不是还会吸引你，都真的会演绎成传说。观景不如听景，还记得吗？

然而，不管怎么说，“穷游”是多彩的，没有必要将其限定在一种模式下指手画脚。

## 别样的体验

有些人将“穷游”定义为这两年出现的新生事物，顺道还提出了监管问题。这让人有些意外，不知道个人出行应该怎么个监管法。

在看到这种呼吁之前，我一直以为“穷游”是舶来品，英文里面有个词Hitchhiker（至少应该有几十年历史了），意思就是“搭便车的旅行者”，这大概和“穷游”所指无异，不知道国外是否有专门监督管理Hitchhiker的法规。

恕在下无知，想当然地认为“穷游”和旅行团组织的活动在奔赴景观目的地和行路方式上没有本质的区别，即便是流浪汉装束前往，那也是公路、铁路上的安分人，绝不会一路打砸抢狂奔——这显然到不了目的地，至于路上的坏人，“穷游”者不去，他就不在哪里行走了！

虽然咱不太清楚旅行的意义，但增加见闻和饱览河山、体察民情、增长见识一定是有的，从这个主观体验的角度分析，客观说，跟旅行团和个人克服艰难险阻独行，不仅眼中的风物不同，旅行感悟也会有本质的区别。

四海皆为驿站，沿途都是风景。这是圈点、画地、赶场的旅行团体会不到的。更重要的是，“穷游”需要自己去面对路上的所有问题，坦途、逆境都会给您增加见闻和增长阅历带来助益，这样的体验，旅行团经历难以获得，说不定这些经历会成为您价值观念形成的重要组成部分也未可知，读人、对事的眼界和态度很可能都会发生变化。

正是这些别样的体验，将一些财力并不窘困，但更愿意自己去面对挑战，更想触摸多样人生的心智，拽进了“穷游”队伍。今年行将大学毕业的阿络说，他北京一个家境宽裕的

## 乐者独行

相信有不少人在内心深处将旅行定义为紧张劳顿后的懈怠放松。

想象一下，“富游”的您躺在海边的沙滩上，懒散地享受着和煦的阳光，很舒服，不是吗？这种时候看见一个流浪汉模样的汉子就在您身边，您会教育他吗？比如说些关于价值观的道理：勤奋工作，挣钱，买别墅，然后“像我一样”在这里享受阳光。

问题是，如果他回答您，他现在就躺在海边享受阳光，您会有什么样的心情呢？

旅行不是有钱人独享的权利，没钱阳光一样会惠顾。

反过来讲，如果您已经有别墅了，还会流浪汉一样躺在沙滩上吗？显然不会。

再来说“穷游”，并不是所有人都会像只花两万元就“游遍中国71个城市”的90后小伙



(本文图片来自百度)

妃诵经护墓。一虹曲桥，一片荷塘，一间古寺。当真是“此景欲描描未尽，一溪烟雨当迷离。”老街尽头的这家糕点店，卖当地有名的袜底酥，我第一次尝，觉得酥脆可口，便买下一袋，和老板娘攀谈起来，竟聊得欢畅。临走前，她又拿出一袋递给我，你喜欢吃，就送给你吧。边走边看。好些老行当在这里扎实地生长下来，剃头铺子的师傅头发斑白，行动稍稍有些迟缓，给人敷面、刮脸都是用传统的手艺，精细且讲究。修鞋摊摆在街边，身后就是自家的皮鞋定做店。师傅手里拿一只鞋，放在腿上熟练地操作，身边坐着的老主顾将脱了鞋的一只脚伸进阳光里，打了个长长的哈欠。

此时，水上飘来悠悠吴歌，船娘穿着乌篷船清唱起来，歌声回荡在潏潏波光里，实在是婉转动人极了。

在锦溪的一日，似乎并无什么游人。也是，锦溪没有周庄那般精巧有规模的景致，这里有的，不过是寻常得不能再寻常的生活罢了。一切都是原原本本的样子，如此真实，又睽违已久，一瞬间令人恍惚，不知今夕何夕。

除此之外，这项调研课题还发现，在有的西部省份，由于乡镇级医疗单位受到财政能力限制，存在“有编制而不能招”的问题。县级为减轻财政负担，人员只退不进，而乡镇卫生院没有用人自主权。编制与财政拨款不同步，导致具备人员编制的基层卫生人员无法享受相应的待遇。

中西部省份的医学院建设也需要更多投入。全国人大代表陈伟以甘肃为例表示，全省独立本科医学院校仅3所，专业以护理居多，临床、检验相对较少，西医类本科教育薄弱。她建议加大对西部地区高等医学教育的支持力度。

在“十三五”规划中，脱贫攻坚重点工程专栏所列的八项措施中，专门有一项是“健康扶贫，推进贫困地区医疗服务能力，推进全国二级以上医疗卫生机构帮扶贫困县的对口帮扶”。

这样的帮扶已有所进展。内蒙古自治区兴和县3.5万贫困人口中，20%以上是因病致贫，在脱贫后又将近80%因病返贫。今年，北京市的社区医疗机构将与该县的乡镇、社区医疗机构建立一对一结对帮扶关系。

## 卢越 文/图

我有小镇情结。在“帝都”久了，总想着找个镇子待待。吃茶喝酒听风雨，偷得浮生半日闲。起初有朋友说：去周庄吧，那里景好。我听了有点犹豫，有名的地儿，怕是待不好。朋友了然：离周庄不远，有一两千余年历史的古镇，名曰锦溪。不过镇子小，开发得也欠点儿，若是感兴趣，倒是可以一去。

锦溪，名字可真美。在早已名声大噪的“中国第一水乡”几公里的地方，竟然沉睡这样一个古镇，温柔得不动声色。得去看看。

锦溪旧称陈墓，位于昆山市西南隅。镇志上记：一溪穿镇而过，夹岸桃李纷披。晨霞夕辉，尽洒水面，满溪跃金，灿若锦带，故名锦溪。相传南宋建都临安时，宋孝宗的宠妃陈妃偏爱锦溪山水，恋不忍离，病歿水葬于此，锦溪便改名陈墓，长达830年。直到今天，镇子上唯一的那间小小的邮局，仍叫“陈墓邮局”。

到了锦溪，已是黄昏。冬日里太阳躲得早，刚进镇子，还赶不及欣赏夕辉尽洒水面的光景，天就擦黑了。

我住的客栈在小镇东头。穿过一座石拱

## （上接第1版）

当前，中欧双方都在推进结构性改革，激发经济社会发展活力。中国人民正在为全面建成小康社会、实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈努力。不久前颁布实施的中国国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要，贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，致力于稳增长、转方式、调结构，努力在未来5年保持经济中高速增长。欧盟正致力于保持经济复苏势头，大力提升欧盟经济发展竞争力。在此背景下，中欧双方发展战略契合度高，合作潜力巨大，前景广阔。中国愿同欧盟一道，发扬同舟

共济、合作共赢的精神，共同为世界经济发展贡献力量。

中国—中东欧国家合作和中欧关系的发展需要依靠双边关系的有力支撑。当前，中捷两国面临着双边关系发展的重要历史机遇。我期待通过这次访问，同捷克领导人一道，提高双边关系水平，推动“16+1合作”以及中欧关系不断向前发展。

——加强政治互信，指明发展方向。“求木之长者，必固其根本。”中捷双方应该适时提高双边关系定位，坚持从战略高度和长远角度看待双边关系，本着互相尊重、平等相待的原则，坚定支持对方的核心利益和重大关

切，确保中捷关系长期健康稳定发展，牢牢把握两国关系发展的正确方向。

——加强战略对接，释放合作潜力。中捷双方应该以签署共同推进“一带一路”建设政府间谅解备忘录为重要契机，加强各自发展战略和愿景的对接，进一步梳理和筹备重大合作项目，争取早期收获。

——加强经贸合作，惠及两国民众。经过30多年的改革开放，中国在资金、技术、装备方面已经形成较大优势，特别是在铁路、核电建设等领域优势明显。捷克位于欧洲心脏地带，地理位置优越，工业基础雄厚，在机械加工、汽车制造、航空等领域具有独特优势。中

国的炊烟弥漫在街巷里，中年阿姐站在自家的面馆前，捧一碗刚出锅的奥灶面。热气氤氲，不疾不徐。

在酒铺子里打了半斤自酿的桂花糯米酒，沿着空无一人的小巷往回走。月色温柔，四

如梦锦溪

下安静，仿佛沉睡了一般。水在桥下深沉地流，船轻泊在岸边，树看着自己的影子。台阶下的狗在浅光色的光晕里，本本分分不作声儿。



家阿姐站在自家的面馆前，捧一碗刚出锅的奥灶面。热气氤氲，不疾不徐。

在酒铺子里打了半斤自酿的桂花糯米酒，沿着空无一人的小巷往回走。月色温柔，四

切，确保中捷关系长期健康稳定发展，牢牢把握两国关系发展的正确方向。

——加强战略对接，释放合作潜力。中捷双方应该以签署共同推进“一带一路”建设政府间谅解备忘录为重要契机，加强各自发展战略和愿景的对接，进一步梳理和筹备重大合作项目，争取早期收获。

——加强经贸合作，惠及两国民众。经过30多年的改革开放，中国在资金、技术、装备方面已经形成较大优势，特别是在铁路、核电建设等领域优势明显。捷克位于欧洲心脏地带，地理位置优越，工业基础雄厚，在机械加工、汽车制造、航空等领域具有独特优势。中

国的炊烟弥漫在街巷里，中年阿姐站在自家的面馆前，捧一碗刚出锅的奥灶面。热气氤氲，不疾不徐。

在酒铺子里打了半斤自酿的桂花糯米酒，沿着空无一人的小巷往回走。月色温柔，四

如梦锦溪

下安静，仿佛沉睡了一般。水在桥下深沉地流，船轻泊在岸边，树看着自己的影子。台阶下的狗在浅光色的光晕里，本本分分不作声儿。

家阿姐站在自家的面馆前，捧一碗刚出锅的奥灶面。热气氤氲，不疾不徐。

在酒铺子里打了半斤自酿的桂花糯米酒，沿着空无一人的小巷往回走。月色温柔，四

如梦锦溪

下安静，仿佛沉睡了一般。水在桥下深沉地流，船轻泊在岸边，树看着自己的影子。台阶下的狗在浅光色的光晕里，本本分分不作声儿。

家阿姐站在自家的面馆前，捧一碗刚出锅的奥灶面。热气氤氲，不疾不徐。